Тема: Общая характеристика грибов. Шляпочные грибы и их многообразие

Цель: 

· сформировать представления о живых организмах на примере шляпочных грибов;
· развивать умение выделять главное, анализировать, сравнивать;
· воспитывать любознательность и бережное отношение к природе.
Учебно-методическое обеспечение: учебное пособие, компьютер, презентация «Общая характеристика грибов. Шляпочные грибы», карточки с заданиями.

Тип урока: изучение нового материала.

Ход урока

I. Организационный момент.

1.1. Приветствие. Проверка готовности класса к уроку.

Анализ самостоятельных работ по теме «Протисты».

II. Целемотивационный этап. 
2.1

 - Учитель предлагает учащимся отгадать ребус (Слайд 1).

- Вы догадались, какое царство мы начнем изучапть?

2.2. Обьявление темы урока и постановка целей(слайд 2-3). Запись в тетрадь.

Что же нам необходимо знать о грибах?

III. Актуализация знаний
- Какие царства живых организмов существуют?

- А что вы уже знаете о грибах?
- Какими свойствами обладают живые организмы?

IV. Изучение нового материала.

4.1. Учитель:

- Когда бы ни начался разговор о грибах – весной, летом или холодной зимой, перед глазами встают лесные красоты, утренние туманы над землей, лесная тропинка и ... грибы – буровато-коричневые боровики, красноголовые подосиновики, рыжие лисички и др. Но с грибами человек встречается не  только на «тихой охоте». Покрылась плесенью корочка хлеба – это грибы, образовалось пятно на сырой стене – опять грибы, испортилось яблоко – и это работа грибов, поднялось тесто – и это грибы(Cлайд 4).

- Итак, наука которая изучает грибы называется «микология».

- Проанализируйте мои слова и используя учебник на стр.56, ответьте на вопрос: Где распространенны грибы?

4.2. - Давайте обратимся к учебнику на стр.56 и определим особенности строения грибов (самостоятельная работа).

На доске опорные слова: мицелий, гиф, плодовое тело. Один учащийся озвучивает результаты.

Далее учащиеся составляеют схемы способов питания и способы размножения. Двое учащихся озвучивают результаты у доски и зарисовывают схемы.Обсуждение результатов.
4.3. Учитель:

- Все грибы делят на три группы

Грибы
 
Шляпочные                                                      дрожжи                                                      плесневые


трубчатые                         пластинчатые

Сегодня мы с вами познакомимся со шляпочными грибами.
-Что вы знаете о шляпочных грибах?Для этого прочитаем стр.57-58, проанализируем и определим основные составляющие шляпочных грибов.(Вызывается к доске один учащийся и делает рисунок)
- У большинства грибов плодовое тело образовано ножкой и шляпкой. Отсюда и их название. Если в том месте, где снят гриб слегка разрыть почву, можно обнаружить тонкие ветвящиеся белые нити – грибницу(мицелий).У одних грибов нижний слой шляпки – виде пластинок(пластинчатые), у других – в виде трубочек(трубчатые). На поверхности или внутри шляпки образуются споры. Для чего необходимы споры?
4.4. Симбиоз грибов и растений(слайд 7).

- Вспомните, как называется в природе тесная связь, полезная одному и другому организму?

- Рассмотрите рис.43, на стр.56 учебника. Найдите незнакомое вам слово, биологический термин(грибокорень, микориза)

-Прочитайте второй абзац на стр.58 и сформулируйте определение МИКОРИЗА.

- Сформулировать определение, запись в тетрадь: микориза – нити грибницы, проникающие в корень дерева.

Многие шляпочные грибы тесно привязаны к определенным древесным породам и не встречаются в отрыве от них. И даже носят их названия. Назовите такие грибы.

4.5. - Рябята, какие грибы мы используем в пищу?(слайд 8-10)
- Все шляпочные грибы делят на съедобные и несъедобные. Как вы думаете почему? Рассмотрим рис.46 и рис.47.

- Какие съедобные грибы встречаютсяв наших лесах?

- Какие грибы нельзя употреблять в пищу?

Мы не должны забывать и о грибах двойниках. Найдите такие грибы на рисунках.

При сборе грибов надо уметь отличать ядовитые от съедобных.

Внимательно прочитайте правила сбора грибов на стр.60, стараясь запомнить и ... воспроизведите, что запомнили.

VI. Физкультминутка
VII. Закрепление изученного результата
6.1.Тест

1. Плодовое тело состоит из…
2. Гриб, который относится к шляпочным имеет…
3. По способу питания грибы относят к…
4. Основной способ размножения грибов…
6.2. Распределите грибы на группы(съдобные и несъдобные)

Подосиновик, мухомор, бледная поганка, лисичка, опята, моховик, подберезовик, свинушка, маслята, шампиньон, лисичка ложная, свинушка, груздь, подосиновик, ложный опенок, сыроежка, белый гриб, гриб дождевик.

      Озвучивание результатов и коррекция ошибок.

VIII.Информация о домашнем задании

IX. Подведение итгов

X. Рефлексия

- Что вы можете рассказать о грибах? (по 1 предложению)
